

2023年10月16日 农历癸卯年九月初二





中共厦门市委主管主办 第22807号 今日16版 新闻有奖报料 968820



题为《开辟 马克思主义 中国化时代 化新境界》

新华社北京10月15日电 10月16日出版的第20期《求 是》杂志将发表中共中央总书 记、国家主席、中央军委主席习 近平的重要文章《开辟马克思主 义中国化时代化新境界》。

文章强调,党的二十大提出 开辟马克思主义中国化时代化 新境界的重大任务,强调这是当 代中国共产党人的庄严历史责 任。我们以这个题目进行集体 学习,目的是深化对党的理论创 新的规律性认识,进一步明确理 论创新的方位、方向、方法,在新 时代新征程上取得更为丰硕的 理论创新成果。

文章指出,回顾党的百年 奋斗史,我们党之所以能够在 革命、建设、改革各个历史时期 取得重大成就,能够领导人民 完成中国其他政治力量不可能 完成的艰巨任务,根本在于掌 握了马克思主义科学理论,并 不断结合新的实际推进理论创 新,使党掌握了强大的真理力 量。党的二十大报告在总结历 史经验基础上,提出并阐述了 "两个结合"、"六个必须坚持" 等推进党的理论创新的科学方 法,为继续推进党的理论创新 提供了根本遵循,我们要坚持 好、运用好。

文章指出,要始终坚守理论 创新的魂和根。马克思主义中 国化时代化这个重大命题本身 就决定,我们决不能抛弃马克思 主义这个魂脉,决不能抛弃中华 优秀传统文化这个根脉。坚守 好这个魂和根,是理论创新的基 础和前提,理论创新也是为了更 好坚守这个魂和根。必须坚持 马克思主义这个立党立国、兴党 兴国之本不动摇,坚持植根本 国、本民族历史文化沃土发展马 克思主义不停步,有效把马克思 主义思想精髓同中华优秀传统

文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断 攀登新的思想高峰。要拓宽理论视野,以海纳百 川的开放胸襟学习和借鉴人类社会一切优秀文 明成果,在"人类知识的总和"中汲取优秀思想文 化资源来创新和发展党的理论,形成兼容并蓄、 博采众长的理论大格局大气象。

文章指出,要及时科学解答时代新课题。一 切划时代的理论,都是满足时代需要的产物。理 论的飞跃不是体现在词句的标新立异上,也不是 体现在逻辑的自洽自证上,归根到底要体现在回 答实践问题、引领实践发展上。(下转A04版)

开拓造福各国、惠及世界的'幸福路

·习近平总书记谋划推动共建"一带一路"纪实

擘画引领

梦想种子长成繁茂大树

南非,德阿地区的山地上,一座座白 色风力发电机巍然矗立,将丰沛的风能转 化为电能,点亮千家万户。由中国企业建 设运营的德阿风电项目,2017年并网发 电以来,有效缓解了当地电力供应短缺局 面,推动经济发展,改善生态环境。

"南非是第一个同中国签署共建 '一带一路'合作文件的非洲国家,连续 13年成为中国在非洲第一大贸易伙伴, 是中国在非洲投资存量最多的国家之

今年8月,赴约翰内斯堡出席金砖 国家领导人第十五次会晤并对南非进 行国事访问之际,习近平主席发表署名 文章,讲述两国合作"蛋糕越做越大"的 生动故事。

在"云帆高张、昼夜星驰"的古丝绸 之路上,中非互通有无、相知相交。此 次会晤,在两国元首见证下,《中南关于 同意深化"一带一路"合作的意向书》签 署,展现更加广阔的发展前景。

"实打实、沉甸甸",回望10年历程, 共建"一带一路"的成果厚重而丰硕:

-截至目前,我国已同152个国 家、32个国际组织签署了200多份共建 "一带一路"合作文件,遍布全球五大

—引领我国对外开放持续深化, 沿边地区从开放"末梢"变为"前沿",陆 海内外联动、东西双向互济的全方位开 放大格局加快形成;

一共建"一带一路"理念写入联 合国、亚太经合组织等多边机制成果文 件,"一带一路"的建设成果扎扎实实, 给世界带来了更多的光明、机遇和繁 荣,得到国际社会广泛认可……

人们清晰记得,2013年9月7日,习

古老的丝绸之路,跨过沙漠海洋,绵亘万里河山,穿越千 年时空,闪耀在人类文明持续前进的宏大历史进程中。

2013年秋,习近平主席在访问哈萨克斯坦、印度尼西亚期 间,先后提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重 大倡议。

10年,3600多个日夜,习近平主席高瞻远瞩、谋篇布局,推 动"一带一路"这一植根历史沃土、着眼人类美好未来的重大 国际合作倡议,在共商共建共享中走深走实,在高质量发展中 开拓出一条造福世界的发展繁荣之路,铺展共同构建人类命 运共同体的壮美画卷。

近平主席在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫 大学深情讲述:

"我的家乡陕西,就位于古丝绸之 路的起点。站在这里,回首历史,我仿 佛听到了山间回荡的声声驼铃,看到了 大漠飘飞的袅袅孤烟。这一切,让我感 到十分亲切。"

此后不到一个月,习近平主席在印 度尼西亚国会发表演讲指出:"几百年 来,遥远浩瀚的大海没有成为两国人民 交往的阻碍,反而成为连接两国人民的 友好纽带。满载着两国商品和旅客的 船队往来其间,互通有无,传递情谊。

和平合作、开放包容、互学互鉴、互 利共赢,丝绸之路精神薪火相传。

顺应经济全球化的历史潮流,顺应 全球治理体系变革的时代要求,顺应各 国人民过上更好日子的强烈愿望,习近 平主席开创性提出的共建"一带一路"倡 议,赋予古代丝绸之路新的时代内涵。

这是着眼历史发展大势,对人类文 明走向的深邃思考一

从历史维度看:人类社会正处在一 个大发展大变革大调整时代,和平发展 大势不可阻挡,变革创新步伐持续向前。

从现实维度看:我们正处在一个充 满挑战的世界,和平赤字、发展赤字、安 全赤字、治理赤字,摆在全人类面前。

习近平主席指出:"在'一带一路' 建设国际合作框架内,各方秉持共商、 共建、共享原则,携手应对世界经济面 临的挑战,开创发展新机遇,谋求发展 新动力,拓展发展新空间,实现优势互 补、互利共赢,不断朝着人类命运共同 体方向迈进。这是我提出这一倡议的 初衷,也是希望通过这一倡议实现的最 高目标。"

万物得其本者生,百事得其道者成。 2017年5月,人民大会堂《江山如 此多娇》巨幅画作前,习近平主席同出 席首届"一带一路"国际合作高峰论坛 的各国贵宾合影留念。

群峰巍峨,山高水长。

习近平主席的一番话凝聚广泛共 识:"我们完全可以从古丝绸之路中汲 取智慧和力量,本着和平合作、开放包 容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神推 进合作,共同开辟更加光明的前景。"

这是中国推进高水平对外开放、实 现互利共赢的长远谋划一

共建"一带一路"倡议提出之际,正 是改革开放35周年。

全面深化改革的关键时期,推进 "一带一路"建设写入党的十八届三中 全会决定,成为形成全方位开放新格局

2015年10月,党的十八届五中全 会赋予"一带一路"建设清晰的定位 一"扩大开放的重大战略举措和经济 外交的顶层设计"。

2016年4月,十八届中共中央政治 局就历史上的丝绸之路和海上丝绸之路 进行第三十一次集体学习。习近平总书 记指出,"一带一路"建设是我国在新的 历史条件下实行全方位对外开放的重大 举措、推行互利共赢的重要平台。

2017年10月,党的十九大报告明确 要以"一带一路"建设为重点,坚持引进 来和走出去并重,遵循共商共建共享原 则,加强创新能力开放合作,形成陆海内 外联动、东西双向互济的开放格局。

2022年10月,党的二十大报告专 章部署"加快构建新发展格局,着力推 动高质量发展",要求"推进高水平对外 开放",强调"推动共建'一带一路'高质 量发展"。

源于实践的理论结晶,深刻回答中 国与世界发展联系的时代之问,共建 "一带一路"倡议推动新时代中国向更 高水平开放型经济新体制不断迈出新 步伐。

这是推动构建人类命运共同体的 重要实践平台一

大道之行,天下为公。

汲取"天下观"与"和文化"的思想 精髓,与马克思主义"共同体思想"一脉 相承,共建"一带一路"倡议将中国梦与 世界梦紧紧相连,打造具有更高境界的 超越不同民族、不同国家、不同文化的 全球公共产品。 (下转A02版)

创造属于我们这个时代的新文化

-深入学习领会习近平文化思想评述

金秋十月,全国宣传思想文化工作 会议在京召开,会议正式提出习近平文 化思想。习近平新时代中国特色社会 主义思想的文化篇,在马克思主义中国 化时代化进程中浓墨重彩、熠熠生辉。

一切划时代的理论,都是满足时代 需要的产物。一百多年来,中国共产党 正是在不断攀登新的思想高峰中开拓 通向真理的道路,在实践创造中进行文 化创造,在历史进步中实现文化进步。

迈步新征程,习近平文化思想为担 负起新的文化使命提供了强大思想武

器和科学行动指南,中华民族以更加坚 定的历史自信、文化自信,向着强国建 设、民族复兴昂扬奋进。

(-)

2021年7月1日,庆祝中国共产党 成立100周年大会。

见证无数中华民族历史时刻的北 京天安门广场,铭刻下新时代中国共产 党人的庄严宣告-

"必须继续推进马克思主义中国化,坚 持把马克思主义基本原理同中国具体实际 相结合、同中华优秀传统文化相结合"。

"第二个结合"甫一提出,迅速在思 想理论文化界激荡起强烈共鸣,标志着 习近平总书记关于文化建设的理论成 果已经成熟。

"观乎天文,以察时变;观乎人文, 以化成天下。"以文化人、文以载道的深 厚智慧,熔铸于五千多年中华文明的悠 久历史。

关于文化,习近平总书记一直有着 深邃的思考。

早在从政之初,习近平同志就格外

关心县域文化建设,主导修复正定隆兴 寺、保护隋碑、组织编写《正定古今》。

在福建宁德,习近平同志也在思索 "文化"这个关键命题。《摆脱贫困》中写 道:"中华民族的传统文化在民族的延 续和发展中起到了积极的作用。在几 千年的文明发展史中,我们已经树立了 强烈的民族自信心,无论是在民族危 亡,还是在民族昌盛时期,这种自信心 都是我们民族精神中最稳定的成分。" 文化是一个国家、一个民族的灵

(下转A03版)

市领导会见亚运会厦门获奖运动员

本报讯(记者蓝碧霞)昨日上午,市 委书记崔永辉、市长黄文辉会见了杭州第 十九届亚运会厦门市获奖运动员,代表市 委、市政府和全市人民对我市体育健儿取 得的佳绩表示热烈祝贺,向辛勤付出的运

动员、教练员致以亲切慰问和崇高敬意。 本届亚运会,我市4名运动员参加了 田径、体操、皮划艇静水和龙舟4个大项9 个小项的比赛,共获得7金1银1铜的优 异成绩。其中,葛曼棋获得女子100米和 女子4×100米接力两项冠军;虞琳敏和 队友一同夺得体操女子团体冠军,个人获 得女子跳马铜牌;林文君获得皮划艇静水 女子200米单人划艇和女子200米双人 划艇两项冠军;陈梓桓与队友一起获得龙 舟男子200米直道竞速、男子500米直道 竞速两枚金牌,男子1000米直道竞速银

崔永辉说,厦门体育健儿取得的优异 成绩,是厦门的骄傲和荣誉。大家在亚运 赛场上拼搏进取、勇攀高峰,展现出较高 的竞技水平和良好的精神面貌,为祖国赢 得了荣誉,为福建、为厦门增添了光彩。

崔永辉说,习近平总书记在致厦门 经济特区建设40周年贺信中,要求厦门 "勇立潮头、勇毅前行"。勇立潮头,就是 要奋勇争先、敢当第一;勇毅前行就是要 坚持不懈、顽强拼搏。本届亚运会厦门

运动员创下我市运动员参加亚运会比赛 历史最佳成绩,我们看到体育健儿获得 金牌以后的喜悦和荣誉,也深知背后艰 辛的努力和汗水,以及教练员默默无闻 的付出。运动员们一个个拼搏奋斗的故 事,很好地诠释了"勇立潮头、勇毅前行" 的精神,诠释了"更快、更高、更强——更 团结"的奥林匹克格言。希望我市运动 健儿继续拼搏、再接再厉,保持良好的训 练竞技状态,积极备战奥运会、世锦赛等 更高规格赛事,不断超越自我、追求卓 越,为祖国和家乡人民赢得更多更大荣 誉。市委、市政府将一如既往支持我市 运动员训练备战,为运动员和教练员创

造更好的训练比赛条件。

葛曼棋代表获奖运动员发言,回顾在 厦门接受系统训练和综合培养的经历,衷 心感谢市委市政府和厦门人民长期以来 给予的关心和支持,并表示,将时刻牢记 习近平总书记对中国体育健儿的殷切嘱 托,不忘初心,刻苦训练,力争在2024年 巴黎奥运会创造新的佳绩,努力为国争 光,为福建和厦门增彩。

市领导连坤明、廖华生参加会见。

亚运冠军走进校园 A08版

关注世界粮食日

厦门全方位夯实 粮食安全根基

A09、A10版

白鹭洲音乐喷泉

■多项重要活动和融媒发展成果将亮相 ■形式多样的线上线下活动邀您参与

A05版

厦门首支职业女篮

福建厦门白鹭女篮征战新赛季 WCBA联赛,后天将迎来首秀



[A07版]